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ПЕРЕДМОВА 
В бібліографічному покажчику «Капустяні овочі: 

сорти та агротехніка вирощування» описані прийоми 
вирощування, удобрення, догляд та зберігання капустя-
них рослин. 

До складу покажчика увійшли відомості про на-
вчальні посібники, монографії, статті з наукових пері-
одичних видань, а також матеріали всесвітньої мережі 
Інтернет з питань вирощування, та догляду різних сор-
тів капусти. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних бібліоте-
ки МНАУ та електронні версії повнотекстових докуме-
нтів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 

Бібліографічний покажчик розрахований на 
науковців, керівників і спеціалістів агроформувань та 
студентів аграрних спеціальностей. 
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ВСТУП 
 

З погляду науки, капуста - це найкраща ілюстрація 
селекційних досягнень людства. Жоден інший овоч не 
має такого розмаїття форм. Архітектоніка різниться 
настільки, що інколи важко повірити в те, що спільний 
предок - капуста дика - виглядає, як ріпак. Близько 4 
тис. років тому людина вирощувала дику капусту, за 
смаком вона не відрізнялася від сучасної, врожайність 
була дуже низькою. Проте сталася генетична мутація і 
з’явилися рослини, що віддалено нагадували тугі го-
ловки білокачанної капусти, яку ми знаємо сьогодні. 
Оскільки про генні мутації люди дізналися лише через 
4 тис. років, то й виник міф про те, що капуста - це 
краплі поту Юпітера, які впали на землю (і за це йому 
велике спасибі!). 

Місцем виникнення городньої капусти вважається 
Середземномор’я. Точні дати появи різних видів капус-
ти невідомі, але підозри падають на територію 
Римської імперії. Пізня Римська імперія мала достатній 
розвиток, щоб скептичніше ставитися до ідеї про 
причетність Юпітера до справ селекції. Тому, скоріше 
за все, саме тут вивели все те різноманіття капусти, яке 
ми любимо сьогодні. 

Селекція, навіть народна, якою вона була в давни-
ну, - це зміщення біомаси рослини до того органа, який 
людина вважає пріоритетним. Селекція не підвищує 
продуктивність виду, вона видозмінює форму. Будь-яка 
доместифікація (одомашнювання) - це зміна 
зовнішнього вигляду рослини. Та, яка давала вдалий 
генетичний збій, визнавалася цінною. Її насіння висі-
вали та знову відбирали той відсоток нових рослин, 
який мав такі самі або навіть гіпертрофовані ознаки 
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бажаної рослини. Ось таким довгим шляхом прийшли 
до нас усі родичі городньої капусти: брюссельська, 
цвітна, савойська, броколі та інші. 

Головка білокачанної капусти - це гіпертрофована 
апікальна брунька дикої капусти. Брюссельська - це та 
сама дика капуста, але зі збільшеними латеральними 
бруньками. Кожен вид капусти - це фактично культиво-
вана генетична вада. 

Будь-яка капуста корисна, цей факт став очевид-
ним, ще коли думали про участь Юпітера у селекції. 
Проте хімічний склад різних її видів істотно різниться - 
мікроелементи у рослинах нагромаджуються по-
різному. Це пов’язано з різним генотипом і з тим, що 
нагромаджують ці речовини різні органи. 

Це можна пояснити на прикладі людини негроїдної 
та європеоїдної раси. Шкіра цих людей накопичує 
різну кількість меланіну. Різний генотип капусти дає 
клітинам різну здатність виділяти з грунту та нагромад-
жувати різні речовини. Так і виходить, що броколі міс-
тить метіонін, що знижує нега-тивний вплив радіації, 
шкідники не люблять савойську капусту через високий 
вміст ефірних олій, а кольрабі накопичує більше вітамі-
ну С, ніж лимон. 

Ціни на різні види капусти різняться так само, як і 
архітектоніка рослини. То чому одна капуста коштує 10 
грн/кг, а інша - 50? Насамперед це пов’язано зі склад-
ностями вирощування кожного окремого виду. Голівки 
цвітної капусти у період дозрівання потрібно накрива-
ти, щоб вони не пожов-тіли, а савойська капуста менше 
потребує зрошення, ніж білокачанна. Вирощування 
кожного виду капусти має свої тонкощі, свої 
особливості - тому й різну ціну. Друга причина - це 
рівень споживання населенням. Популярні види капус-
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ти коштують дешевше, бо вирощуються масово, а ті, 
що отримали менше народної любові, - дорожче. 
Україна вирощує близько 1,5 млн т капусти щорічно - 
це один з найвищих показників у Європі з тією 
особливістю, що майже вся вирощується для 
внутрішніх потреб. На першому місці з популярності - 
білокачанна - 85%, інші 15% ринку ділять між собою 
пекінська та червонокачанна, цвітна, савойська, брюс-
сельська та інші. Всі ці культури у нас зараховують до 
нішевих. І саме освоєння нових ніш (звичайно, вміле) 
багатьом овочівникам видається надійною гарантією 
непоганих і стабільних заробітків. Справді, за деякими 
капустами експерти бачать непоганий потенціал для 
зростання споживання: це і пекінська, і савойська, і 
броколі. Та й заробітки на цих капустах загалом кращі, 
ніж на білокачанній. 

Звісно, реалізація потенціалу зростання споживан-
ня «нішевих» капуст найбільше залежить від загально-
го рівня життя споживачів. Наприклад, споживання 
броколі, яка є одним із символів здорового харчування, 
у Великобританії становить 5 кг на душу населення за 
рік, у США й Канаді - 3,5 кг, у решті багатих країн 
Європи та Японії - не менше 1 кг за рік, а в Польщі - 
200-300 г. Інакше кажучи, на істотне зростання попиту 
можна розраховувати тільки в умовах стабільного 
підвищення рівня життя. 

Бізнес на капусті нестабільний. Для цієї культури 
характерні «цінові гойдалки», коли великі прибутки від 
врожаю в один рік спонукають овочівників наступного 
року спробувати повторити торішній фокус. У резуль-
таті ринок обвалюється, капуста знецінюється, розчаро-
вуючи аграріїв. 
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Після таких обвалів вірними капустяній справі ли-
шаються лише ті, хто продовжує чекати вдалого сезо-
ну, й ті, хто співпрацює з роздрібними мережами та бо-
їться втратити ринки збуту. Й урожайність, і якість 
продукції (особливо тривалість зберігання) в багатьох 
господарствах істотно погірши-лися через девальвацію, 
яка змусила зменшити обсяги застосування засобів за-
хисту росли. 

Без зрошування нема чого й думати про бізнес на 
капусті. Південні регіони давно звикли до думки, що 
крапельне зрошення - це обов’язкова умова хорошого 
врожаю, але зміни кліматичних умов щорічно нагаду-
ють про це й жителям західних областей, де раніше ка-
пуста задовольнялася лише опадами. 

Заморожування овочів - це взагалі цікавий та при-
бутковий жанр з великим потенціалом, заморожування 
капусти зокрема. Експортний її потенціал значно ви-
щий, ніж свіжої. Для самих овочівників це також 
надійніший бізнес, оскільки він не так прив’язаний до 
сезонності. Овочі можуть зберігатися в замороженому 
стані до року, що дає можливість дочекатися вдалої 
ціни. Як не дивно, девальвація гривні робить бізнес на 
замороженій капусті ще привабливішим. Щоправда, 
робота з виробниками заморожених овочів має свої 
недоліки. Головний із них - велика залежність аграрія 
від покупця, адже виробників заморожених овочів на 
всю країну не набереться й півсотні, тоді як 
овочівників - тисячі. Тож у деяких заморожувальни ків 
постачальникам довелося вибивати свої гроші не один 
рік. Крім того, хоча заморожування і вважається пере-
робкою, вимоги до якості продукції тут не нижчі, ніж у 
роздрібної торгівлі, а закупівельні ціни - нижчі. Зате 
сільгоспвиробник їх знає вже на початку сезону, так 
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само, як і обсяги закупівлі. Тоді як ціни на свіжу 
продукцію - це завжди загадка. 

Нішевий капустяний бізнес може бути цікавим ве-
ликим підприємствам з напрацьованими джерелами 
збуту. Вони мають можливість реалізовувати результа-
ти своєї нішевої діяльності в «довідок» до основних 
своїх культур. 

Зміцнити позиції овочівників на ринку капусти мо-
жуть також будівництва сховищ. Проте «ніжні» види 
капусти, такі як савойська, пекінська та цвітна, можуть 
зберігатися довго лише у сховищах з регульованим га-
зовим середовищем таким, яке потрібно для зберігання 
яблук, наприклад.  

 
 

Джерело:  
 

Горнець О. Капуста - всьому голова / 
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